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Introduccién

* ;Qué puede hacer la sociedad para
reducir los costos del monopolio?
* Una posibilidad es regular el monopolio.  »"
* Esto puede tener costos importantes.
* Es importante utilizar métodos eficientes c(«")
de regulacion.

* Se debe recordar que la informacién es
asimétrica.
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Cuéndo regular

Monopolio
o colusién

y

Dificil entrada o
no hay sustitutos

‘V

Se puede
licitar
Si No
Licitar una Bajo costo de
concesién regular
Si No
Regular Aceptar ineficien-
tarifas cia del monopolio
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Situacién en Chile

* En una economia pequefia, monopolios o
son comunes.

* Si el pais estd abierto al comercio, bienes
o servicios transables son competitivos.

* Problemas: no-transables con economias
de escala: teléfonos, gas, electricidad,
agua potable, cemento, etc.
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Teoria de la regulacién de monopolios

* Se necesita regulacion en caso de monopolios naturales.

* Monopolio natural: es eficiente que una sola empresa produzca
toda la produccion.

* ;Como evitar que aproveche su poder monopélico?
* Definicién
(Subaditividad de costos) Una industria es monopolio natural, al nivel de
demanda X si ¥ n = 2 se tiene:

n
C(X) <) C(x), ¥x=(x1,...,x) tal que Y x;i=X,
i

x;: produccién de firma i, X: produccién total industria, costos: C(x).
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Tipos de monopolio natural

Costos Costos
CMe
CMe
! Da CMyg
Cantidad Cantidad
MONOPOLIO NATURAL TEMPORAL MONOPOLIO NATURAL PERMANENTE
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Monopolio sin economias de escala

Costos

Cantidad
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Regulacién con informacién simétrica

iPor qué no tarificar con p = Cmg?

* A (Monopolio no regulado):
ineficiente, caro, altas
Costos Demanda rentas.

* B (Regulacién a costo
L S marginal): Eficiente, pero
monopolio con pérdidas.
Requiere subsidios.’

p=CMe| N\ T {___ CMe * C (Regulacién a costo

p=CMyg N CcMyg dio): i-efici i
N —x medio): cuasi-eficiente, sin
qm Cantidad pérdldas/

9Ejemplo: peajes sombra en
autopistas concesionadas.
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El caso multiproducto: Ramsey-Boiteux

* ;Como aplicar el principio de tarificacion a CMe e
cuando hay varios bienes?

* Cantidades ¢ =(q1,...,qm), precios
p=(p1,-.Pm)-

* m mercados independientes, qx = Di(pk)-

* Costos C(q) = ko + X} ; ckqk-

* Ingresos R(q) = X" bkqk-

* Excedente bruto de los consumidores:
Sb(q) = S(q) +pq = 055(q)/0qk = pu.-

q+Aq

|
|
|
|
|
q
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Regulacién con informacién simétrica
0®000

El problema de Ramsey-Boiteux

Por dualidad, estos problemas son equivalentes:

Max{(Sb(q) - C(q)} Max(R(q) - C(q)!
s.a. R(q)-C(q) =0 s.a. S5(q) —C(q) = Su(q") - C(q7)
CPO:
m apj B
A(Pk—ck +J;qja—qk) +pk—ca=0

pk—c A1

Regla de Ramsey-Boiteux: b 1+ €x
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Método de tasa de retorno

* Seregula el retorno al capital para que la empresa obtenga un
retorno razonable a la inversién.

* Se estudian los costos de la empresa y sus inversiones.

* Regulador determina el ingreso requerido para rentabilizar la
inversion.

* Usando la demanda se determinan los precios regulados.

* Los datos son histéricos y contables, y los periodos tarifarios son
variables.

* Problema: Efecto Averch-Johnson de sobreinversién debido a
rentabilidad garantizada.
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Efecto Averch—Johnson

Sin regulacién firma resuelve Max ;p-F(K,L) —w-L—r-K.
Maximizando (dI1/dK = dI1/dL = 0) se obtiene Fx/F, =r/w.

Con regulacién, a la firma se le fija r"®8 y resuelve:

Max p-F(K,L)—w-L—r-K
p-F(K.L)-w-L _

sd. ———————— =7r
K

reg

Sir®>r=Fg/FL<r/w=K/L>K*/L*.
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El método de ingreso regulado

* Se exige autofinanciamiento del monopolio, limitando su ingreso.
* Resuelve

P{’lpgﬂ(q) =R(q) - C(q)

n
$.0. ) qkpk < lreg.
i=1

* Se obtienen los precios de Ramsey-Boiteux si gk = qk(pk) ¥
C(q) = lreg-

‘ Requiere tanta informacién como R-B. ‘

CEA-DII



Regulacién con informacién asimétrica

Regulacién con informacién asimétrica

Sociedad (principal) le encarga al regulador (agente)que fije precios a un
monopolio natural.

Regulador (principal) encarga a empresa regulada (agente) proveer
servicios a minimo costo.
Problemas:

* Seleccién adversa: regulacién mediante menu de contratos.

* Riesgo moral: regulacién con incentivos.

Nos concentramos en la regulacién mediante incentivos.
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Regulacién e incentivos

Definicion
El poder de un contrato regulatorio mide los incentivos que entrega al
comportamiento eficiente (producir a minimo costo).

El poder de un contrato depende del vinculo entre precios fijados y el
costo de la empresa.

Ejemplo
Trabajamos con tarifas lineales: p = a + bc.

* ¢: costo medio.
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Regulacién con informacién asimétrica

Regulacién por costo de provisién de servicio (a =0,b = 1)

La empresa no asume riesgo, pues se le pagan los costos medios
efectivos.

No hay incentivos a la eficiencia, pues no puede obtener utilidades
(contables).

Es un mecanismo de bajo poder.
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Regulacién con informacién asimétrica

Regulacién a costo fijo (a=c*,b=0)

El regulador usa una estimacion del costo medio c*.

La empresa enfrenta el riesgo que sus costos pueden ser mayores que la
estimacion.

Pero provee mis incentivos a la eficiencia: tiene alto poder.

Si hay incertidumbre en los costos medios, la empresa debe recibir
rentas altas para compensarla por el riesgo.

Menos atractivo en sectores con mucho cambios (tecnoldgicos, por
ejemplo).
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Regulacién con informacién asimétrica

Contratos de poder intermedio (p = ¢* +b(c—c*)

Ofrecen riesgo intermedio a la empresa, por lo que no hay que
ofrecerle tantas rentas.

Proveen algunos incentivos, mas que bajo costo de provisién de servicio.

Son mds discrecionales que el método de costo fijo.
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Regulacién con informacién asimétrica

Un ejemplo de regulacién a costo fijo: Price Caps

Precio se define mirando costos futuros, considerando las eficiencias
que la empresa podria conseguir.

Tarifas reflejan aumentos de eficiencia (factor X) y estan indexados.
Tasa de caida (X) se define de acuerdo a eficiencias posibles.

Efectos negativos sobre calidad de servicio exigen monitoreo de
estdndares.

Supuestamente menos costoso, pues no se monitorea toda la empresa
(no necesariamente en la prictica).

El problema de la privatizacién y la aparicién de rentas en UK.
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Comparacién de métodos regulatorios

Tabla: Comparacion Regulacion segiin Costo de Servicio y por Precio Méximo.

Atributo Regulacién por costo de servicio  Regulacién por precio maximo
Penalizacién ahorro de costos Si No

Utilidades de la empresa regulada Siempre 0 Positivas o negativas
Duracién rezago regulatorio Variable Fijo

Informacién de costos Historica Proyecciones
Flexibilidad a ajustar precios No Si, a la baja (y precio relativo)
Incentivo a invertir en calidad Alto Bajo

Poder del contrato Bajo Alto
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Regulacién con informacién asimétrica

Competencia por comparacion

Se elige una firma representativa y se estiman sus costos.’
Tienen rentas las empresas mas eficientes que la representativa.
Hay incentivos a la eficiencia.

Pero hay problemas de homogeneidad de las empresas.

Ademds, pueden haber problemas con la informacién contable.

TSe requieren varios monopolios locales o regionales.
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Regulacién en Chile

Regulacién en Chile

Trata de imitar la competencia: dar incentivos a que la empresa sea
eficiente y tenga de competencia.

El regulador tiene poca informacién sobre los costos reales de la
empresa.

Las empresas no necesariamente proveen informacion creible, y de
todas formas, pueden ser ineficientes.
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Regulacién en Chile

El método de empresa eficiente

* Empresa eficiente: parte de cero, usa tecnologfa comercial mds
eficiente, sirve la demanda promedio durante periodo tarifario.

* Se ponen los precios para que esa empresa tenga un valor
actualizado neto de 0 (a la tasa de costo capital relevante).

* Problemas:
* Demanda
* Costos,
* Tasa costo capital
* Valor residual, etc.
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La fédrmula de tarificacién

Vi
1+r, (1 +r)7

_IQ+Z

* lp: Inversién inicial,

* 7;: Beneficio después de impuestos periodo i
(m=X, (pj— cj)q} — Impuestos;).

* T: Periodo tarifario.

* r;: Tasa de costo de capital.

* V,: Valor residual de los activos.
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Regulacién en Chile

Ejemplo: el caso de la distribucién eléctrica

La Comisién Nacional de Energia (CNE) debe modelar una empresa de
distribucién eléctrica eficiente:

* Estimar la demanda

e Disefar la empresa:

e Estimar los costos de esta empresa:

¢ Determinar los precios que hacen que la empresa no tenga rentas.

Pero los precios se mantienen por cuatro afos, y si la empresa lo hace
mejor que la empresa modelo, se queda con la renta:
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Estimar la demanda

Se debe estimar la demanda:
* Residencial
* Comercial
* Industrial

Para los préximos cuatro afios (y puede interesar la demanda local).
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Disefar la empresa

Consiste en

Oficinas centrales, oficinas comerciales y regionales.
Personal en todas las oficinas, bodegas, etc.

Postacion, conductores, medidores, mantenimiento, reparacién de
emergencia.

Cobranzas, incobrables, corte y reposicion, apoyo en postes, etc.
Estimar el capital de trabajo.

Preocuparse de respetar las leyes laborales.
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Estimar los costos de la empresa modelo

Involucra determinar:
* Salarios de todos los cargos.
* Costos de equipos, materiales, camionetas, oficinas, software, etc.

* Vidas utiles, depreciacién, valor residual.

Y usar esto para determinar precios que hacen que la empresa tenga
una rentabilidad de 10 +4%.
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Regulacién en Chile

Reflexiones sobre el proceso

* Gran cantidad de pardmetros a determinar = muchos
requerimientos informacion.

¢ Si regulador se equivoca puede otorgar mucha rentabilidad o
quebrar la empresa.

* Cerca del fin del periodo, menor incentivo a invertir en reduccién
de costos.

* En lo posible, desarrollar competencia: licitaciones o incluso
duplicando inversién (tv-cable).
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Un problema adicional: la captura regulatoria

Regulador proviene de las empresas o va a las empresas cuando sale del
organismo regulador.

Esto es natural, porque esa es su drea de experiencia y donde sus
conocimientos son aplicables.

El problema es que esto puede afectar sus decisiones regulatorias.

Esto es inevitable, pero se puede reducir con periodos de exclusion
antes de volver al sector.

Asimismo, puede haber corrupcién.
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